

機密

中央通訊社總社編輯部編發

中華民國三十三年十二月二十六日

問渠

編輯通訊

目錄

第十八號

悼念陳萬里兄

馮有真

到成都的次晨翻開報章看見陳萬里兄逝世的消息誠多晴天霹靂我絕對想不到這位正向着事業的大道邁進並且有無限前途的朋友會中途謝世當我在報上看見這噩耗的時候我疑心是我長途跋涉沒眼目昏花看錯了字句我希望是電訊錯誤傳錯了消息我甚至祈禱着逝世的陳萬里另有其人可是關於萬里兄逝世的報道不斷的傳來我沒有方法去否認事實萬里兄的逝世在我是喪失了一位良友在本社是喪失了一位同志我祇有悲傷我祇有哀悼。

我同萬里兄分手已整整的六年在這六年中我們雖然沒有會面也沒有通信可是精神彼此都維持着緊密的連繫當我在編訊中得到萬里兄對社務努力的消息或是在電訊中看見他優美生動的寫作我常常要為這位老友祝福同時也使我自己得到很大的鼓勵我常常懇切的盼望着抗戰最後勝利實現的時候我能再有抗會同萬里兄聚首一堂對我們所共同愛好的新聞事業切磋研究可是誰料到我們在上海的（別竟成永訣。

我同萬里兄訂交大約是在民國廿三四年間。那時他在上海分社任外勤。我在總社採訪部工作。我每年都得到上海去一兩次。萬里兄不但是專門研究新聞學的，復是三新聞系畢業。同時選擇新聞事業為他的終身職業。而我志同道合。因此我每次去上海他總要同我作數次暢談。

廿六年一月我奉調主持上海分社。得見萬里兄。早夕相處。對於他的性格。力抱負。有了更深切的認識。上海分社沒有設採訪組。可是在七位外勤中他是負責實際領導。負責任的人。

八一三敵人燃起了侵略中國的野火。舉國軍民熱血奔騰。奮起抗戰。視線都集中在淞滬戰場上。這正是上海分社同人。在本位上努力報國的唯一機會。我們以掉掉智慧。絕慮去採集戰訊。外為了酬答上海之百萬市民愛國的情熱。起見。在社裡設去同訊廣播裝置。專用電話。答復所有關於戰訊的詢問。那時電話的鈴聲。苗小時中。沒有片刻尚停。在內情緒的熱烈。空氣的緊張。已和租界以外的戰場上一樣。

在抗戰的初期。關於戰報的採集。還沒有什麼困難。因為從租界到前線。總司令部。在真如南翔。間的電話線。可以暢通。我們可以隨時用電話向前線總司令部。或是向租界內的要政機關。打聽消息。可是敵人立體的砲火。越來越緊。我們前線的將士。在使敵人。對於我們每一寸土地。都付以重大的代價。以決不將不把陣地。一步一步的向後轉移。到九月間。前線的砲火。更緊急了。我們的

司令部已移到南翔與安亭間的鄉村中因此同租界裡的電話交通完全隔絕，我們在租界裡能聽到一陣一陣的緊密的砲聲，可是沒有方法知道戰事發展的而成了發展的情況情形，不但為全國人民所渴望，同時為世界所注目，如果我們不能作忠實而詳盡的報道，我們將怎樣對自己的責任以及全國的人民交代呢？整頓的上海分社同人都非常發意，不必說尤其焦急的是我同萬里兄，我們商量着必須打開一條出路，當時能得到的唯一的出路就是我們自己走上文牒去，於是我們同萬里兄每天都結伴乘車，沒租界裡穿過火線到司令部去，我們出發的時間或在白晝或在黑夜都沒有，一定記得有一天下午，我們在去總司令部的途中，遇見敵機三次掠頂低過，而過車而我們在車中警覺，每次看見敵機都下車躲避，更幸而敵機沒有把我們的汽車當作射擊的目標，我們得平平安安的達成我們的任務，當我們安全的走進總部所在地的鄉村裡的時候，萬里兄摩挲他的後頸，搖着頭，那付天真爛漫的態度至今尚深刻的印在我的腦際。

我們這樣的渡過一個短乏的時間以後，戰局更緊張了，我們眼看着敵租界到總部交通線要被切斷了，我們不得不迅速確立變更採訪戰報的方法，我們所能採取的方法祇有派遣隨軍記者，萬里兄便自告奮勇的去担当這重任了，這那天起，萬里兄便

開始經歷戰地記者生活可是困難的問題還沿什麼解決，就是萬里兄在總部所請到的
到報用什麼方法傳洽我們呢？話是早已不通了，架設無線電台又為總部所不許，
陸上交通也快不可能，我們為這個問題焦急很久，最後得到新聞報當局的協助，借給
我們三十頭信鴿，我們總算把這難題解決了，萬里兄每天把他採集到的戰報寫在薄
紙上，交信鴿帶回來，為我們困守在大陸商場百般無聊的時候常常跑到屋頂上
去盼望能得有一次有一位同事，恰巧在屋頂上看見天空中有一頭信鴿迎面飛來，他好像
發了狂似的一面奔下一面喊，看，陳方里回來了，陳方里回來了，於是全社生氣勃勃
空氣又緊張起來，編採人員忙著把他這回來的簡訊寫成戰報，稿寫人員忙著
發稿，電訊人員忙著發電，我們就是這樣的過了一個相當時期，大約在雙十節前
後，萬里兄每日忙得前線趕回來，說是總部已向後撤邊了，他準備隨軍轉進，不得
不向上海乘收給一點行裝，他一面忙著把在前線多日的見聞趕寫詳細的報告，
一面還要整理行裝，並同各人話別，我就得當時曾派事務人員替他買了一套軍
裝，晚上約了幾位新聞界的好友在大東酒樓替他送別，是於向來不喝酒的，可是
當晚大家氣概很高，興致很高，奉杯痛飲，沒有一個不喝得面紅耳赤，能得酒

晚參加餐會的有金華亭吳中一兄、華亭兄兩年前在上海被漢奸殘殺了，中一兄也
在去年積勞病故而令万里兄中早物化，言之能不傷神。

万里兄在第二天早晨就忽忽上程途，誰知道這一切竟成市訣。

万里兄隨軍轉進^到南京不久又奉派到了蘭州，這是因為在蘭州方面的軍事長
官兼社長將軍就是万里兄在浙滬前線隨軍時的總司令，万里兄在此就及蘭州
住了幾年，並繼了履進兄之遺，担任蘭州分社的主任。今年秋間，万里兄又奉派到新
疆去工作，兼任迪化分社的主任。民國廿三年，我曾接到新疆去視察邊境，如新疆地廣
人稀，空藏豐富，需要國家去開發，尤其是文化方面更待大家去努力，可是因為環
境關係，直到今年秋纔才打開了閉塞的門戶。當我得到万里兄奉派到新疆去的消
息時，我一面為万里兄慶幸，同時也為本社的業務和新疆的文化前途祝賀，因為一方
面在新疆有使万里兄施展抱負的機會，一方面以万里兄的才力也一定能達成他
所負的任務，這幾月來，万里兄在新疆的成就甚巨，自共親的，祇可惜天不永年，這樣
文化拓荒者，還沒有完成他的偉大的使命，就與世長辭。

万里兄的性格與他沒有深交的人，是絕對不能瞭解的，在表面上看來，你或者要

覺得他冷酷因為他不多言，更少有熱烈的表情，可是實際上他是很富有熱情的人，因此他的寫作無論是有電訊或是通訊稿，都熱情奔放，生動活潑，你或許要批評他疏忽隨便，因為他向來與人無爭，可是實際上他是最嚴謹負責的人，在私人的往來上他什麼都不計較，你可以用他的錢，而他毫不向你索取，同時他也可以用你的錢，而毫不歸還，可是在職務上他却一絲不苟，不但他分內的事，毫不耽誤，就是不必一定要他做的工，他也爭先唯恐落後，方里克對新聞學，下過深切研究功夫，對文學也有相當的修養，幾年以前他對新聞的寫作，多少還抱着拖沓重複的毛病，可是幾年來的修養，已使他成為中國新聞界中較好的寫作者，他寫新聞的時候，是最忠實謹慎的，無論什麼消息，他在動筆以前，必定要把結構措詞，審慎斟酌，決不採取抄襲即來的態度，因此他所寫的每一條新聞，都能成為一幅美觀的圖畫，如果我下個斷語說，方里克是本社最成熟的一個記者，我想不致於有人說我不公平吧，這位文化戰士的美德太多，我不能在這篇短文中詳細分析，我們將怎樣效法他的美德，繼續他未完的事業，來悼念這位使人永不能忘的朋友呢！

談以藝術新聞

偶齋

藝術的新聞採訪好像是一件很方便的事，因為人家要借重記者的地方很多，有時反使記者有情不可却之苦。

像重慶的畫展和話劇的演出，真如雨後春筍，簡簡類類的消息，常見於新聞紙的，寫不了一東五公人家送來，我們發出大長的文章，於是則短一些，因此我們使將人家的自吹自擂放在我們肩頭，而我們却成了人家的生意經的代言人了。

話劇固然有不少的可推薦的演出，即畫展所陳列的也自然有本不少的作品，然而因為要賞錢却多，又要來幾成以明當，然也有的只是加一的野人頭，但週行的江和野人頭却希望廣告和消息分担代責，責任如不記者的職責，是以報道的真實與教育社會，而以藝術的報道却反而十之八九都等於廣告，記者的方便，因此而成為記者的憂鬱了。

有時記者也難免言過其實，但這樣做却仍不免利害參差，像故宮博物院畫展所陳列的，儘管春曉從價值和意義看都含有幾分招徠作用，如和免費畫展舉是識者所不許的，但消息却不妨將，儘管春曉強調一些，因為招徠也自有必要，考現的人們為要着和清明上河圖同樣，不整熱鬧的畫卷而來，但他們或許能收穫更多的東西，而去不過記者的暗示，也能在參觀人的心裏發生作用，因此，在畫展的實際的收穫，有時也不免增多幾分阻礙。

然而當事人對記者總希望更能委曲求全，一忘在他們袖裡或許還有陰陽八卦。

而記者對當事人的名譽毀壞也。具有同感。不過也總希望能再分實際的收穫。記者們在這些地方。這便是說記者也自有他的道理。有時侯記者也不肯犧牲已見替人家做廣告式的宣傳。

近幾年一般入對話劇演出都不多。說話戲劇的演出人却時常叫喊着沒有批評好像很感到一些寂寞。然而真有了批評却又多非他們所能接受。戲劇批評人大多都有幾分憤動。他們不拍硬槓。則寧肯失口不言。因為不做聲也自是。這自然就是記者所做不到。記者不能不報道。而記者的報道着來雖很短。但批評這字裡却包含着極有力的批評。記者採訪藝術新聞他本身是不曾意識到記者是最初一級的批評人。而且是最重要。的批評人。如果他的報道寫到很好。他還可以與批評的指導人。

藝術批評的第一條件是批評人對藝術先能理解。說到對藝術的理解。只是批評人所有事。而記者能將自己除外。記者的報道着來雖短。但記者對藝術的理解却與批評人無別。因為他報道所包含的和不屬批評文的內容。所以藝術的新聞採訪雖好像很方便。但報道的寫成却並不怎樣方便。記者對各種藝術活動並不完全是廣告式的宣傳人。而他的理解他的主見仍不當因採訪的方便和人情的雅却而稍有犧牲。

CAP 座談會 (一)

周培敬

自去年十月起開始改善CAP廣播以後，一年間，在制度在取材，在內容都有相當進步。由於一年工作的經驗認為CAP廣播不僅是本社的一項重要業務，而且是新聞專業中極值得研究的學術問題。

最近由陳德編輯和主任領導之下舉行CAP座談會，研究內容和技術的改進。以後這個座談會將經常舉行，並且將將每次討論的結果發表在編輯通訊裡。同時，希望各位同人儘量發揮對於改善CAP的意見，或者報告種經驗，或者提供問題，作我們的座談的題目。

在第一次座談會中，參加的有陳德編輯，唐主任，劉副主任，CAP編者，傅電室領班，和電務部的周副主任，表領班及劉領班。討論的主題是CAP移渝廣播。

這一問題的發生，是因為廿八年重慶大轟炸影響廣播太大，才決定移到貴陽。貴陽準備穩妥去廣播幾年，穩妥在重慶把新聞編好譯好，到貴陽再播。

長就避免空襲干擾方面說固然是最好的辦法，可是對於字教的調整新聞的後患以及密碼的正確都增加了許多困難。在C.A.P.日求改進聲中，重慶已久空襲襲為減少這許多困難廣播移渝自然是目前亟待解決的一件大事。

周副主任首先說明廣播一時不能遷渝的原因，完全是受機器設備的限制，大的發熱機真實管無法補充，二基羅瓦特的機不能利用，防空洞地位狹小，口氣滿佈天機不能再事增加。現在已能決定工程師赴印及去設法押運這美國購來的材料大概在三個月以後運到，並且計劃在防空洞上面蓋蓋房屋，有了材料和地位，廣播就可以搬回來，可是目前祇能作一種計劃廣播移渝，一時尚難辦到。

袁頌班亦談到認為困難雖多，但在目前亦可將^{C.A.P.}強強移到重慶來，不過COP COP COP這幾種廣播便沒有機器負擔了，劉副主任接着表示，如果COP能移回重慶我們可以把其餘的廣播移到貴陽去，利用那邊的機器拍發。

劉頌班大規以為不能輕率從事，最好先由重慶電台試播，如果各地抄收的情形良好再正式移回重慶。

由於改善C A P而牽涉的問題頗多，也必須一一求得解決，這同時對黃稿也有很大幫助。
第一、新聞來源集中在夜間，C A P白天反有時空報為爭取時間可分做三方面說：(一)各單位通報多在晚間，加上經過轉報台，到達重慶多已深遠，(二)採訪部消息也多在晚間，(三)撰擬稿件稽延很久，(四)校訊經過檢查，有時耽擱幾小時，甚至一天，(五)關於這些黃稿，總編輯認為(四)與(五)單位負責人商量調整通報時間，儘量做到至少白天發報一次，(六)由採訪部先擬黃稿，必要時把消息先用電話通知C A P編者撰電稿播發，(七)校訊多利用電話檢查，庶幾可以隨到隨檢，隨播。

第二、各地通報時常有先補報或是先發事務他的情形，以致新聞被塞滿積壓，並且事務繁雜太多，影響通報很大，有時更因轉一長報而把若干短報積壓。

第三、外電經翻譯及編發再播，比較外地報直接接收自然遲緩，總社可以發六次稿來補救，各分社則因廣播時間的限制而落後，對於這與總編輯指示C A P編者可以隨時和編輯部同志密切聯絡，遇到較重要消息，儘先將要與交C A P廣播，次要消息不編詳情，以待早晨編發。這些問題經過了相當研究，我們得到以下的結論：

(一)關於C A P移渝，決定用試驗辦法，由電務部擇足時間在重慶試播二節(一小時或半小時)，內容擇不甚重要消息，即所收不到亦無妨，以免試播失敗，重要新聞被漏抄，在試播期間請各

單位注意抄收紀錄收所的情形報告電務部，如所收情形甚好，再請示社長決定，是在現有抗
器能力之下，收回重慶，如果試播結果不佳，則將新執件連到重慶，業已以此即與外廣播移喻。

(三)關於附帶問題：由總編輯電達各單位負責人，商量加強編採工作，以便增加三天通報時間，凡
上午所送新聞於下午即發出，並通知各單位在通報時遵守「新聞電第一」的原則，二、編輯室電務兩部密切
聯絡，隨時調整字數，三日有播費字數以一萬一千字為標準。

在敵會以前，總編輯特別指示各部門之間要有徹底互助合作的精神，抗戰接近勝利之際，更應在
在艱苦中克服當前的困難，達成本社的任務。

補白

上期編訊所載陳萬里同志遺
像係攝影部宣相權同志所繪
特此致謝，意又同期鄧中淪臨
區之近親，係范世勤同志所換。

參政事項

本週參政事項如下：

（一）美軍在新不列顛羣島登陸，是與敵人以更火之打，密阿松敵軍被擊潰，傷亡三百三十餘人。美軍現已肅清阿松敵軍，並迅速建立機場及修築公路。按布爾陶德之期，當不甚遠。現由西太平洋制空權見全在英軍手中。按此敵軍陣地不取動，故布爾陶德則在其北方之敵方最大海軍根據地。古普克即為次一目標矣。

（二）敵軍迫近，其努力目標，只在增加其糧食之大量生產。在任何會議中所討論之議題，均皆集中於此。其需要之更切，已可想見。本月下旬，敵軍在英阿松戰場，雖有活動，但規模甚小，更足證明其力量有限矣。

（三）敵八十四屆議會，是為議會，須待至一月下旬。此次預選，約在三百六七十萬日圓左右。其所投票者，尚未發表。據其通齡年歲，係以八年前明年起，凡滿十九歲之壯丁，皆須應徵。可見其兵源已形枯竭，不得不如是。

（四）明年起，我國為建立憲政基礎，限期成立縣參議會，以及其他地方自治之建設。按我社對於此項宣傳，應有準備。各單位對於有關法規及過去籌備情形，務須搜集資料，力求明確。而對於明年中之各項設施，尤須有詳盡之報導。

（五）敵局將達最後階段，而決勝關鍵，即在明年。我社在配合敵局需要，應有新認識與新努力。舉凡編採工作，上所發現之弊病，皆應力求改革。期能善盡吾人之責任。各單位應嚴密檢討，詳擬計劃。其有關

全社者，則其應社屬，其為於各單位本身者，則自行改進。

如此次鄂湘激戰，將失作戰之勇，誠可慨然。惟全社長程萬未能堅守到底，不無遺憾。故各單位以後關於獎學金師長之消息，切不可不查。

社聞簡報

△元旦佳節，總社於午前十時舉行團拜，社長劉誌增，到過去年一年來之工作，謂去年一般生活，雖較以前更為艱苦，但本社同仁，以作精神及救世，各單位之救世，及各部之工作，亦有進步，蓋各同仁對激戰時生活，已有深切認識，生活雖更艱苦，勝利則已愈接近，各同仁必更振奮，更努力也。社長並以加勉之勉勵，勉勵各同仁，行小聚會，對日常工作，勤加檢討，及注意黨政問題之研究。

△元旦日下午三時，總社籌辦部全體同仁茶會，祝歲，每人清茶一杯，橘子一枚，糖果一包，除互祝新年快樂外，檢討工作外，並舉行各種游藝節目，滑稽笑劇，逸趣橫生，隔夜幸勞為之。

△英文部，係主任北籍，並各部主任任商，秘書翁平，月初八二十九期中，到國電，政政史訓，現正積極準備一切。

開羅會議的插曲續聞

趙敏恒叙述事實經過

開羅會議的插曲的續聞是頗為宏富的也許這一椿公案就不了了之了。蔣對部長第二多明中提及該預先透露之消息係由隨同中國赴美訪問及軍事代表團去趙敏恒氏遞達於里斯本之路透社趙氏本人對此事的意見並無正式聲明但他在訪英通電中曾敘發發表於八月二日重慶新民晚報中曾敘述事實的經過現在抄錄於下以當續聞關於路透社發表開羅會議消息事經過是這樣路透社駐里斯本記者白即與我商學着由里斯本發一簡單電報看能否通過檢查第六天早晨白即與興泰的跑出版館來告訴我那個電報竟被收到并由倫敦路透社廣播到各地廿四小時後官方續正式公佈該消息為路透社其他通社先發表此項消息第美國此時特報局長戴維斯大為不滿同時路透社亦因外發表而英國國內報紙并未刊載此項消息英國議會議員亦議院中質問宣傳部大臣與布希根的答覆是美國政府新聞檢查原則及加有國防機密消息該項電報既由國外發來當然不能認為是國防機密再則事先英美兩國有諒解開羅會議消息於官報發表前英美兩國報紙不得刊載此項消息路透社發給國外電報自可放行而美國本國報紙根據雙方諒解仍禁止登載